智浪教育-普惠英才 

机械能和内能
检 测 试 题
一、填空题

1．物体内部                                  的动能和分子势能的总和叫做物体的            .物体在温度升高时，它的所有分子的             必定增加，因而这个物体的内能          .
2．说明下列各物体具有什么形式的机械能。

（1）手表里上紧的发条具有             ；（2）举高的铅球具有           ；

（3）空中飞行的炮弹具有           ；

（4）竖直上抛的小球在最高点时具有           。

3．燃料燃烧是把       能转化为      能;摩擦生热是把      能      转化能;烧水时锅盖被顶起是把      能转化为       能.
4．单缸四冲程内燃机的一个工作循环由          、          、         、

        四个冲程组成；一个工作循环中，活塞要来回     次，曲轴要转动     周；四个冲程中，只有            冲程燃气对外做功，完成         能转化为         能的过程，压缩冲程是          能转化为         能的过程。
5．洒水车沿街道匀速行驶，将水洒向路面，在此过程中它的动能将__________（选填“变大”、“变小”或“不变”），这是因为____________________________________。
6．以下由于做功使内能增加的是       ，属于热传递使物体内能增加的是         。

（1）放在室内的热水温度逐渐降低   （2）水蒸气将锅盖顶起

（3）冬天，用“哈气”的办法取暖     （4）用电熨斗烫衣服，电熨斗发热

（5）用打气筒打气，气筒壁发热     （6）“流星”进入大气层时燃烧发光
7．下列语句中“热”字各表示什么含义？

（1）摩擦生热                  （2）冰熔化要吸热                .
8．以同样速度行驶的大卡车和小轿车，         的动能大，所以在同样的道路上，不同车型的限制车速是不同的，大卡车的最大行驶速度应比小轿车     （选填“大”或“小”）。
9．酒精的热值是3.0×107J/Kg，酒精炉中装有100g酒精，若燃烧掉一半，放出的热量是               J，则剩余部分的酒精的热值是                 .
10．质量为100克的砂石，温度从2℃升高到27℃时，吸收的热量为           J。（已知砂石的比热容c=9.9×102J/kg•℃）

11．氢气的热值为1.4×108J／Kg，它表示1Kg的氢气__________放出的热量是1.4×108J，它的燃烧产物不污染环境，所以氢是一种未来能源．我国于1980年成功地研制出国内第一辆以氢气为动力的汽车．若这种汽车行驶1小时需1.68×108J的热量，则每小时需要消耗氢气__________Kg（不计热量损失）．
二、选择题

12．由比热容的定义得出C=Q/m•△t，下面对这个公式的几种认识中正确的是（    ）

A．物体吸热越多，比热容就越大
B．物体的质量越大，温度改变越多，比热容就越小
C．比热容的大小与物体吸热多少、质量大小、温度变化三者都有关
D．比热容是由物质的性质决定的，对一定状态的同一物质而言，比热容是一定值
13．下列实例中属于用热传递的方式改变物体内能的是                  （    ）

A．飞驰的流星拖着一条发光的尾巴              B.锯木头时锯子发烫

C．冬天用热水袋取暖                          D.两手相互摩擦手就暖和了
14．苹果从树上加速下落时，下列说法中正确的是                      （    ）
    A．它的重力势能减少，动能增加    B．它的重力势能减少，动能减小

C．它的重力势能减少，动能不变    D．它的重力势能不变，动能不变
15． 2003年10月16日，“神舟”五号载人飞船成功返航，实现了中国人几千年的“飞天”梦．当飞船减速着陆时，航天英雄”杨利伟的                             （    ）

    A．动能增加，重力势能减少．  B．动能减少，重力势能减少．

    C．动能减少，重力势能不变．  D．动能不变，重力势能减少．

16．下面事例中，由重力势能转化成动能的是

    A．风吹动风车转动．              B．拉弯的弓把箭射出去．

    C．拧紧的发条带动钟表指针转动．  D．秋千从高处向低处摆动．
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   17 ．如图所示为内燃机工作时的某冲程示意图，该冲程是                （    ）

   A．吸气冲程   

   B．压缩冲程

   C．做功冲程   

   D．排气冲程

18．由同种物质组成的甲、乙物体，它们的质量之比是2：1，放出的热量之比是1：2，它们降低的温度之比是                                                  （    ）

    A．4：1.          B．1：4.          C．1：2.           D．2：1.

    19．下面说法中正确的是                                            （    ）

A．物体吸收热量，它的温度一定升高

B．物体的温度升高，它一定吸收了热量
C．物体的温度降低，它的内能一定减小
D．只有通过热传递才能改变物体的内能
20．质量相同的铁和水吸收相同的热量后，这时           （    ）

A．水的温度较高.                    B．铁的温度较高.

C．二者温度一样高.                  D．无法判断二者温度的高低.

21．汽车关闭发动机后，在水平地面上运动一段路程后静止，在这个过程中   （    ）

A．动能保持不变.                   B．动能转化为重力势能.

C．动能转化为内能.                 D．机械能保持不变.

22．如果甲热机的效率比乙热机的效率高，则可以说                        （    ）

A．甲热机的功率比乙热机的大.

B．在单位时间内甲消耗的燃料比乙热机的少.

C．甲热机的转速比乙热机的大.

D．甲热机将燃气产生的内能变成机械能的百分比比乙热机的大.

23．有甲、乙两个物体，它们吸收了相同的热量后升高相同的温度，那么 （    ）

A．质量大的比热容一定大            B．质量大的比热容一定小
C．比热容小的质量一定小            D．以上判断都不正确
24．开启啤酒瓶盖瞬间伴有“嘭”的一声，瓶口有一股“白烟”，下列说法中正确的（    ）

A．瓶的内外温度相等，啤酒内能不变
B．瓶内的气体对外做功，啤酒内能增加
C．瓶口的“白烟”是瓶内CO2液化形成的
D．瓶口的“白烟”是瓶口水蒸气液化形成的
25．在试管中装一些水，用软木塞塞住，加热使水沸腾，水蒸气把软木塞冲开。在冲开软木塞的过程中                                                      （    ）

A．水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能增加

B．水蒸气膨胀做功，消耗了水蒸气的内能

C．水蒸气膨胀做功，但水蒸气的内能不变

D．水蒸气膨胀做功，水蒸气的温度不变

26．初温相同、质量也相同的水和铜块吸收相等的热量后，再将铜块投入水中，则会出现                                                                （    ）

A．铜块放热，水吸热                  B．铜块吸热，水放热

C．铜块与水之间不发生热传递          D．水的内能传递到铜块上

三、问答题：

27．小孩从滑梯顶端滑下，下滑速度越来越大，为什么？
28．骑自行车上坡前，往往要用力加紧蹬几下，请你从能的转化方面说明这样做的好处？ 
29．用气筒给自行车车胎打气，过一会儿，筒壁也变热了，这是什么原因？如果在夏天时气打得太足，轮胎在阳光下往往会爆破，这又是什么原因？

四、实验题
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30．如图所示，在“研究物体动能与哪些因素有关”的实验中，将A、B、C三小球先后从同一装置的hA、hB、hC高处滚下（mA=mB<mC，hA=hC >hB、），推动纸盒运动一段距离后静止。  

⑴ 要研究动能与质量的关系，我们应选择

       两图来进行比较。

⑵要研究动能与速度的关系，我们应选择

       两图来进行比较。

（3）从图中可以看出A、B、C三个小球刚

到达水平面时，        球的动能最大。

五、计算题
31．一自制家用太阳能热水器的效率在夏天可达50%，从太阳能手册中查到：在地球表面，晴天时垂直于阳光表面接受到的辐射热为1.26×103J/（m2·s），如果水箱内的水大约有40Kg，水箱接受阳光垂直照射的面积始终为1.5m2，问要使水温上升30℃需要多长时间？
32．学习热学知识后，两位同学设计了一个测定液化气热值的实验：取500g水放入锅中，用温度计测得水的初始温度为20℃，读出液化气表的示数为12.560m3。然后用液化气给水加热，当温度计的示数为80℃时，液化气表的示数为12.563m3。[C水＝4.2×103J/（kg·℃），1m3某种气体燃料完全燃烧时所放出的热量叫该种气体燃料的热值]
（1）求实验过程中水吸收的热量Q。

（2）他们用水吸收的热量Q和液化气表的示数差V（即所用液化气的体积），根据q=
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计算出了液化气的热值。请回答这个实验方案是否可行？并说明理由。
33．我国是世界上的垃圾“生产”大国，垃圾的掩埋处理将占大量的土地，并污染土壤和水源，为各种菌毒、苍蝇提供了理想的栖生和繁衍场所。据“全国城市生活垃圾处理及资源利用经验交流大会”资料显示，仅1997年，我国城市生活垃圾达1.3×108t，假设垃圾的平均密度为103kg/m3。

（1）若将这些垃圾铺放在连云港（银川市的城市面积约是1.3×107m2），将会形成多厚的垃圾层？
（2）从20世纪70年代起，一些发达国家已着手利用垃圾发电，科学家预测，焚烧1t垃圾，其中的有机可燃物可产生1.5×1010J的热量，试计算，若将1997年我国城市生活垃圾焚烧用来发电，与燃烧多少煤炭产生的热量相同（煤的热值为3.0×107J/kg）（删去）
答案

1. 所有分子做无规则运动 内能 动能  增加  2．弹性势能 重力势能 动能和重力势能 重力势能  3．化学 内 机械  内 内机械  4．吸气 压缩 做功  排气 两 两 做功 内 机械 机械 内5．变小  洒水车的质量减小  6．（4）（5）（6）  （1）（3）  7．（1）内能（2）热量  8．大卡车 小  9． 1.5×106  3.0×107J /kg  10． 2.3×103J   11．完全燃烧 1.2  12．D  13、C   14．A   15．B   16．D   17 ．D   18．B    19．C   20．D  21．C  22．D  23．B   24．D   25、B   26．A   27．小孩从滑梯顶端滑下，重力势能逐渐减小，转化为小孩的动能，所以下滑速度越来越大.  28．自行车上坡时的重力势能增加是由其动能转化而来的，骑自行车上坡前用力加紧蹬是为了增大自行车的动能.   29．用气筒给自行车车胎打气，过一会儿，筒壁变热是因为压缩气体做功使气体的内能增加，另外还有克服活塞与筒壁之间的摩擦做功，两者都会使筒壁的温度升高. 夏天时气打和太足，轮胎在阳光暴晒会使气体的温度升高，分子的运动速度加快，轮胎就容易爆破.  30．⑴（a）（c） ⑵（a）（b）（3）C   31．1.48h   32．（1）1.26×105J （2）不可行 因为液化气燃烧时所放出的热量不能完全被水吸收，而且液化气也不能完全燃烧  33．3.9m  6.5x1010 kg (删去)
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